
 
 

Niederschrift 
über die öffentliche Sitzung des Rechnungsprüfungsausschusses der 

Ortsgemeinde Queidersbach vom 24.10.2019 

Anwesend sind: 
 

Ortsbürgermeister 
Herr Ralph Simbgen Vorsitz TOP 1 

Erster Beigeordneter 
Herr Horst Pfiffi  

Ausschussmitglied 
Herr Rüdiger Brandt  
Herr Martin Brenk Vorsitz ab TOP 2 (neuer Vorsitzender RPA) 
Herr Tobias Scherer  

Stellv. Ausschussmitglied 
Herr Jürgen Schmitt  

Schriftführer/in 
Herr Yanik Broschart  
 

 
 
 
Beginn der Sitzung:  19:00 Uhr 
Ende der Sitzung:   21:35 Uhr 
 
 
 
 
Die Mitglieder des Rechnungsprüfungsausschusses der Gemeinde Queidersbach sind im 
Rathaus in Queidersbach versammelt. Ortsbürgermeister Ralph Simbgen begrüßt die Anwe-
senden und stellt fest, dass die Einladung zu dieser Sitzung ordnungsgemäß ergangen und 
der Ausschuss beschlussfähig ist. 
 
Einwände und Bedenken gegen die Tagesordnung werden nicht erhoben. 

 

 

 

 

 



 
 

Tagesordnung: 

1.  Wahl des Vorsitzenden 
Vorlage: QUB/029/2019 

  
3.  Beratung und Schlussbericht 
  
 
 
Protokoll: 
TOP 1 Wahl des Vorsitzenden 

Vorlage: QUB/029/2019 
  
  
 Sachverhalt: 

Gemäß § 110 Abs. 1 GemO i.V.m. § 28 Abs. 3 der Geschäftsordnung des Orts-
gemeinderates der Ortsgemeinde Queidersbach wählt der Rechnungsprüfungs-
ausschuss aus seiner Mitte für die Dauer der Wahlzeit des Ortsgemeinderates 
einen Vorsitzenden, der Ratsmitglied sein muss. 
Zur ersten Sitzung des Rechnungsprüfungsausschusses lädt der Ortsbürgermeis-
ter ein, VV Nr. 1 zu § 110 GemO. Die weiteren Sitzungen des Rechungsprü-
fungsauschusses in der Wahlzeit werden anschließend gemäß § 34 Abs. 2 Ge-
mO von dem gewählten Vorsitzenden eingeladen. 
Die Bestimmungen des § 40 GemO gelten entsprechend. 
Bei der Abstimmung ruht das Stimmrecht des Vorsitzenden gemäß § 36 Abs. 3 
GemO. 
 
Beschlussvorschlag: 
Der Rechnungsprüfungsausschuss möge einen Vorsitzenden wählen. 
 
Beschlussfassung:  
Seitens der Ausschussmitglieder wird Martin Brenk als Vorsitzender vorgeschla-
gen. 
 
Der Ausschuss beschließt zunächst einstimmig, dass gemäß § 40 Abs. 5 GemO 
bei der Wahl des Vorsitzenden offen abgestimmt werden soll. 
 
Sodann wird Ausschussmitglied Martin Brenk zum Vorsitzenden des Rech-
nungsprüfungsausschusses gewählt.  
 
 

 Abstimmungsergebnis: einstimmig beschlossen Ja 4  Nein 0   
 
Ausschussmitglied Martin Brenk nimmt die Wahl zum Vorsitzenden an. 
 
Ortsbürgermeister Ralph Simbgen übergibt den Vorsitz an Martin Brenk 
 
 

 
TOP 3 Beratung und Schlussbericht 
  
  
 Beratung und Beschlussfassung:  

Gemäß § 110 Abs. 4 GemO haben der Ortsbürgermeister und die Beigeordneten 
der Ortsgemeinde beim Rechnungsprüfungsverfahren kein Stimmrecht; sie sind 



 
 

jedoch berechtigt und verpflichtet Auskünfte zu erteilen. 
 
Nach Prüfung der Unterlagen stellt der Rechnungsprüfungsausschuss nachfol-
gendes fest:  
 

 bei den einzelnen Rechnungsbeträgen wurde sachlich und rechnerisch vor-
schriftsmäßig begründet sowie belegt und der Jahresabschluss 2017 wurde 
ordnungsgemäß aufgestellt. Es wird ein den tatsächlichen Verhältnissen ent-
sprechendes Bild der Vermögens-, Finanz- und Ertragslage der Gemeinde 
vermittelt, unter Beachtung der Grundsätze ordnungsgemäßer Buchführung 
für Gemeinden, 

 

 bei den Einzahlungen und Auszahlungen wurde nach dem Gesetz und den 
sonstigen Vorschriften verfahren, 
 

 der Haushalt wurde sparsam und wirtschaftlich verwaltet, 
 

 die Schlussbilanz hat eine Bilanzsumme von 15.747.440,36 €, 
 

 das Eigenkapital der Ortsgemeinde Queidersbach beträgt 6.834.713,61 €  

 
 die anstehenden Fragen wurden durch Herrn Broschart zufriedenstellend be-

antwortet. 
 

 Anregungen und Hinweise durch den RPA wurden entgegengenommen, wer-
den an die verantwortlichen Stellen weitergeleitet und zukünftig beachtet 

 
Darüber hinaus gab die Prüfung zu keinen weiteren Anmerkungen oder Bean-
standungen Anlass.  
 
Hierauf formuliert der Vorsitzende folgenden Empfehlungsbeschluss an den Ge-
meinderat: 
 

1) Der Gemeinderat stellt den geprüften Jahresabschluss 2017 der Gemein-

de Queidersbach fest und nimmt die geprüften Anlagen zum Jahresab-

schluss zur Kenntnis. 

2) Der Gemeinderat erteilt dem Ortsbürgermeister und den Beigeordneten 

der Ortsgemeinde Queidersbach sowie dem Bürgermeister und den Bei-

geordneten der damaligen Verbandsgemeinde Kaiserslautern-Süd für das 

Rechnungsjahr 2017 uneingeschränkt Entlastung. 

 
 

 Abstimmungsergebnis: einstimmig beschlossen Ja 4  Nein 0   
 
 
 
 
 
 
 
 
Ralph Simbgen   Martin Brenk    Yanik Broschart 
Vorsitzender TOP 1   Vorsitzender TOP 2 und 3  Schriftführer 
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